

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII. - Número 7 531

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 19 JULIO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

ENSEÑANZAS

El obrero y el hombre

(De «La Libertad».)

El programa mínimo del socialismo europeo, y casi podría decirse que el programa único, porque el máximo, intransigente e inmovible, ha pasado a ser bandera del comunismo; el programa del socialismo es ya el programa común de los partidos avanzados de la democracia. Los republicanos franceses afectos a Briand y a Herriot se llaman republicanos socialistas, y han aceptado íntegramente las conclusiones publicadas por la Confederación General del Trabajo. Igual posición respecto a los social demócratas alemanes, no ya los republicanos alemanes, sino aún los populistas, situados en otros problemas substanciales, en la ideología de un partido de centro. Salmerón y Pi y Margall incorporaron a sus respectivos programas todo el contenido del socialismo. ¿Cuántas veces será necesario repetir que nosotros, los republicanos de hoy, sostenemos sobre los salarios, sobre los seguros, sobre la tierra, sobre las minas, sobre las industrias, sobre todos los aspectos que el problema social presenta, la misma posición que, contenidos en un programa mínimo y plegados a las posibilidades, defendían en sus manifiestos y Congresos los socialistas? El deber de convertir al obrero en un colaborador activo, no en un protegido de condición inferior, de la sociedad, y el deber igual de elevar todos los órganos de producción y distribución a la función social que han de cumplir, se han convertido ya en imperativos universales. Por ello, no son sólo los partidos avanzados de la democracia quienes propongan el socialismo. Agrupaciones y personalidades políticas monárquicas y católicas, es decir, empujadas inequívocamente en la derecha y aun en la extrema derecha, sostienen un programa de reformas sociales coincidente con el del socialismo. En Italia, por ejemplo, el abate Sturzo, poderoso antes del advenimiento del fascismo, no se diferenciaba de los socialistas en cuanto se refiere a sus ideas y propósitos por la redacción del obrero; hoy, Mussolini, despersonalizando, deshumanizando completamente al obrero, en lo que se refiere a promesas de orden material, no renuncia a una sola promesa de las que sostuvo en sus períodos de socialista coexistente y activo.

Y es que hay exigencias de orden económico que ya no puede desconocerlas ni negarlas nadie. Nadie puede ignorar que el concepto y la forma de trabajo han evolucionado; la esclavitud desapareció para dar paso a la servidumbre, y a la servidumbre ha substituído el asalariado. ¿Ha de ser eterno el asalariado? ¿No ha de aspirarse a que el trabajo evolucione hacia una forma más pura, más eficaz y más noble de subvención? La propiedad ha evolucionado igualmente. Parecía inmovible el feudalismo. Nadie lo sostiene ya. ¿Por qué no ha de aspirarse a crear la propiedad nacional, la propiedad común, donde ellas tengan posibilidades de rendimiento, y modificar jurídicamente la propiedad individual allí donde el derecho de usarla se haya convertido en desuso o en un abuso de ella? La propiedad pública ha sido enajenada por los propietarios de minas, de canales, de ferrocarriles. ¿Quién se opondrá a la conveniencia de revisar todos los contratos de concesión de esta propiedad, y negará la conveniencia de reintegrar a la nación todas estas fuentes de riqueza, que es lógico y equitativo cesen de ser beneficios privados para convertirse en servicios públicos? El pobre tiene el mismo derecho a la instrucción que el rico; el Estado no ha de considerar en este aspecto otra diferencia que la propia naturaleza de la inteligencia que cada uno posee; al pobre inteligente no ha de cerrarle una sola de las puertas, desde la escuela primaria a la Universidad; el rico sin inteligencia no ha de darle su dinero derecho a abrir aquellas puertas que su falta de inte-

ligencia le cierra. ¿Quién se resiste ya que el hombre sea puesto en condiciones de llegar al máximo desenvolvimiento de su espíritu, rindiendo a la sociedad todo el producto posible? Para el obrero enfermo, para el obrero parado, para el obrero viejo, el Estado ha de tener constituidas instituciones económicas que eviten el desamparo. Como ha de suprimir el Estado los impuestos indirectos que gravan el consumo. Como ha de asociar en las industrias la voz y el voto del obrero a la voz y el voto del capitalista y del técnico, siendo todos factores activos y responsables de la producción. Compañero Morel, socialista, y con él los socialistas franceses, mantienen el respeto a la propiedad individual en el problema de la tierra. Los socialistas ingleses han excluído de su programa el impuesto sobre el capital. Unos y otros, considerando la existencia de un nuevo capitalismo de la posguerra, en el que están incluidos, no sólo los grandes capitales, sino los pequeños ahorros del obrero, rectifican su posición frente al capitalismo, para propugnar rídicamente, no su destrucción, sino el control del Estado nacional y de los órganos internacionales sobre él. Esta afirmación de los socialistas es expresa y categórica en los partidos avanzados de la democracia, cuyo intento heroico de estas horas históricas es conciliar las instituciones democráticas con el desenvolvimiento económico en el sentido mismo que él se orienta. En síntesis: estas exigencias sociales logran una misma actitud en las fuerzas políticas más antagónicas. El socialismo, como el sufragio, como el Jurado, como el Parlamento, como la escuela, es ya postulado indeclinable de muchos programas. Por sus afirmaciones en el orden social no es, pues, el socialismo una fuerza de vanguardia.

¿Por qué ha de serlo? Ha de serlo por lo que lo ha sido en Inglaterra, en Alemania y en Francia, por ejemplo. Por constituir la fuerza política más sensible a las afirmaciones de orden político. Por haber adquirido y mantener la categoría civil que tuvo la burguesía en los siglos XVIII y XIX. Por tener en sus manos la antorcha encendida. Por marchar al frente de todos los movimientos reivindicadores de la dignidad humana: el de la guerra con los boers y el opósito de la guerra con los Soviets en Inglaterra; el de la substitución del kaiserismo por la República en Alemania, y el del sostenimiento de la República contra las embestidas violentas de los antiguos militares imperialistas, que produjeron el golpe de Estado de Von Kapp, o de los nacionalistas que mataron a Rathenau; el del proceso Dreyfus ayer, y el del «cartel» hoy, en Francia. El socialismo es fuerza de vanguardia, no por su programa social, que es patrimonio de muchos, sino por ser la fibra más sensible y excitable de la sociedad. Por enseñarles constantemente al obrero sus dirigentes, no que ha de olvidarse que es hombre para acordarse de que es obrero, sino al contrario: que ha de olvidarse que es obrero para acordarse siempre de que es hombre. Por esto el socialismo es fuerza de vanguardia. Si en algún momento, por las razones que fuesen, el socialismo olvidara esta ejecución histórica para abstraerse en su interés de clase, la fuerza de vanguardia dejaría de ser él para pasar a serlo el partido que, con el mismo programa social del socialismo, considerara preferentes y determinantes aquellos imperativos políticos que son consubstanciales con la dignidad humana.

MARCELINO DOMINGO

AVISO

Queda prohibido cazar y trenzajar por el predio Torret de S'Atelaya sin permiso de su dueño.

El estatuto de Tánger

Escribe el «Diario de Barcelona», con fecha del día 11, su correspondiente en Madrid:

«Ayer, según noticias telegráficas enviadas desde París a última hora de la tarde a los periódicos madrileños, se reunieron en el ministerio de Negocios Extranjeros del país vecino, los delegados que han convenido, presentando a Inglaterra, Francia, Italia y España, las modificaciones adjetivas del Estatuto de Tánger. Motivaba la reunión la necesidad de formar el texto oficial del acuerdo original, acio que fué presidido por Aristides Briand, el cual hubo de congratularse del término feliz de un asunto que asegura la tranquilidad en la zona mediterránea, y al mismo tiempo el imperio de la civilización europea sobre el territorio marroquí. Cambiadas las notas correspondientes entre las naciones contratantes, operación que se llevó a cabo dentro de la semana actual y la inmediata, entrará en vigor las modificaciones del Estatuto, habiendo tomado ya la autoridad todas aquellas medidas que responden a su mejor desarrollo. Nuestra posición, apenas varía. Italia entra a participar en las responsabilidades del gobierno de Tánger, y ello, en la práctica, seguramente producirá beneficios a la masa de ciudadanos, oriundos de diversos países que allí viven.

La sanción del acuerdo representa para nuestro país la renuncia al Tánger español, que constituyó una aspiración antigua de los elementos directores. Claro que ello se traducirá en una colaboración íntima y cordial de las dos naciones que han tomado a su cargo resolver el problema de África, planteado por las intromisiones europeas en Marruecos.»

Un monumento al Corazón de Jesús y varias desgracias

En el pueblo de Meliana (Valencia), se celebró un acto para inaugurar un monumento al Corazón de Jesús. Se levantaron varias tribunas, y cuando se estaban pronunciando los discursos de rigor, se hundió la tribuna ocupada por las autoridades de Valencia e invitados.

Resultó con contusiones el rector de la Universidad, y también otro espectador. El niño Ismael Segura, de siete años, sufrió la fractura de ambas tibias.

Pasados los primeros momentos de confusión, se reanudó el acto, que terminó sin más incidentes.

La Iglesia y el Fascismo

De un artículo sobre las relaciones entre la Iglesia católica y la dictadura italiana, que ha publicado un escritor tan poco sospechoso de fanatismo, como es don Gabriel Aizmar, copiamos los siguientes párrafos:

«Mas a pesar de la persecución ejercida por Mussolini contra toda actividad internacionalista, empezando por la francmasonería, tan íntimamente enlazada con la obra de unidad italiana, Pío XI ha osado, al fin, señalar el nuevo y disimulado peligro. Así como su papado condenó a Maurras y a «L'Action Française», a pesar del laicismo de la República francesa, ha reconocido en el fascismo una subversión del fondo intangible de la conciencia humana. Ya el puro sentido religioso de Rabindranath Tagore había levantado su protesta contra esa superstición occidental que convierte al Estado en un Dios.

Olvidemos ahora la tradición de las intenciones católicas, que invadieron también el sagrario de la libre conciencia. El gesto del Pontificado es bello. Es una apelación del auténtico sentido espiritual sobre un mundo cuya supuesta religiosidad se ha tornado gesticulación vana, despojo de una fe muerta y putrefacta, que emponzoña al aire como todos los cadáveres sepultados.

Entre los dos adversarios, un espíritu libre no puede vacilar. Entre Mussolini y Aquiles Ratti, que sabe abstraerse a la sugestión hipnótica sufrida por casi todos sus conciudadanos, la elección no es dudosa.

Aun no creyendo que la actitud del Pontificado alcance gran eficacia histórica ni sea manida hasta su necesaria culminación, nos otros, aliados a otro «catolicismo» o sentido de solidaridad universal, nos inclinamos ante ese gesto y declaramos admirarlo.

Habría podido el catolicismo incubar en su pecho la vitoria que le muere. Pero también es verdad que quiere aplicar hoy sobre su cabeza la sandalia de Pedro.»

Crónicas deostiarras

Después de ver boxear a Uzcudun

(De «El Liberal» de Madrid)

Por fin el periodista que esto escribe ha visto boxear a Paulino Uzcudun. Debe decir el periodista que es la primera vez que asistía a un espectáculo de esta índole. Sus conocimientos «de visu» respecto al boxeo eran completamente naturales, y dimanaban de las postrimerías de la guerra, cuando se hallaba en Londres. Eran callejeros y espontáneos. Así como en España la bronca se produce ruidosa, a bofetadas, puñetazos, pelos, echando mano los protagonistas o contentos de cuando se halla a su alcance, incluso la dentadura, la blasfemia y la interjección, entre anglosajones las cosas suelen desenvolverse de distinta manera. Con mucha calma, dos ingleses que ríen se dirigen algunos reproches correctamente, y luego con ceremonia se despojan de las respectivas chaquetas y dan comienzo a un match en plena calle o en una vía poco transitada. Después de aporrearse de lo lindo se marchan tranquilos y silenciosos, despidiéndose con un «Good bye!» (¡Adiós!). Y no ha pasado nada. Es frecuente el caso en que por haber besado el asfalto o el adoquín, que no la lona, queridos cronistas deportivos, el que está en pie tiende la mano al caído y queda terminado ahí el lance, como en las películas. Ya comprenderá el lector que en tales circunstancias tiene razón el periodista para consignar que su experiencia boxística es un tanto indígena y sin esilar. Como si dijéramos torero de dehesa, o de corrijo, o de maderero. Pero no se crea que me olvido de que mi pluma llena las cuartillas en San Sebastián. Nada de eso. Como al fin y al cabo cuando un periodista quiere reflejar objetivamente una cosa no puede prescindir de su yo, necesito explicar mi espantoso horror por el pugilismo espectacular después de haber visto blandir sus formidables paños al amigo Paulino Uzcudun.

Ante todo debo tributar un fervido aplauso al patriotismo de Uzcudun. Antes de desembarcar en El Havre, en la cubierta del trasatlántico «de France» le dijo el periodista que esto escribe que él no boxearía en Europa. Lo recuerdo bien y Paulino no me dejará mentir. No le interesaba el mercado, y sólo venía a descansar. Pero después Paulino ha defendido su título, y lo ha hecho más que nada por proporcionar a San Sebastián un día esplendoroso y para que sus paisanos tuvieran ocasión de admirarle. Ese desprendimiento merecía que le hubieran nombrado por lo menos hijo adoptivo de la ciudad. Pues bien; muy lejos de eso, a Uzcudun le ha costado su dinero el rasgo de vaquismo. De los 20.000 espectadores calculados, sólo han acudido ocho o diez mil, y ocupado las localidades más baratas. Se calcula que Paulino pierde su bolsa, o que la pierden sus amigos los empresarios. Hay quien asegura que tendrá que desembolsar 16.000 pesetas. Los paisanos en su mayoría se han quedado en casa. Una vez más se ha confirmado aquello de nadie es profeta en su tierra. Y es, por sí no lo saben ustedes, que al fdo Uzcudun le han salido sus envidiosos. Conoce ya la amargura del desvío injusto, de la hostilidad por parte de quienes más obligados están a amarle, a valorarle. A sentir con él estrechos vínculos de fraternidad y de raza. Yo no sé si conocen ustedes lo que le sucedió en Azoitza pocos días después de su llegada, en una prueba de hachas, o de «aizcolaris». La lucha era entre uno de sus rivales de antaño, leñador de Rígil, y otro que no hace al caso.

Estos leñadores culdan de sus hachas con minucioso celo. El público pidió que Paulino cortase troncos con el hacha, como en sus tiempos de mozo. Accedió él, complacido. Hacían falta hachas. Se las pidió por favor a su antiguo rival. Negóse éste. El público se impacientaba y amenazaba sobrevenir un conflicto. Entonces el Alcalde —para qué sirve un alcalde en esos casos sino para eso?— ordenó que a viva fuerza se le entregaran a Paulino las hachas del remiso, y Paulino pudo con ellas cortar troncos de árbol. Pues bien; no obedeció el dueño de las hachas sino por la fuerza, y llorando a lágrima viva mientras Uzcudun, jactante, ciclópeo, hendía el filo de la herramienta en los árboles. Y el despojado temblaba de indignación. ¡Que su rival de antaño y hoy famoso pugil tuviera en las manos las hachas de él! Y lloraba, lloraba silenciosamente. No se han extinguido, al surgir la figura gloriosa del campeón, el resentimiento, la animosidad, la diferencia. Antes al contrario, acaso el puntillo de honor se ha convertido en aviesa en vida.

Paulino, pues, no ha sido en esta ocasión profeta. San Sebastián recobró la noche del

sábado 7 de julio su magnificencia y brillo de antaño. Miles de automóviles forasteros invadieron sus calles. Se poblaron hoteles, fondas, restaurantes, café, de gentes cosmo políticas venidas de puntos muy lejanos, a ver a Paulino Uzcudun. Gracias a ellas quizá la plaza de toros, donde se había hecho cebida para veinte mil espectadores, no se vió poco menos que en la soledad humillante, rayana en el ridículo. Se salvó el honor, y hubo vedada por un campeonato de calidad, como probablemente no volverá a ver otro San Sebastián, gracias a Uzcudun. Y Uzcudun ha perdido su dinero y regresa precipitadamente a Norteamérica. Yo sé que una masa inmensa de vascos lamenta todo esto, y que esa masa sigue a su héroe. Mas noto que se alarga la crónica y no podré exponer lo que me sugirió de incompatible con mis nervios el boxeo como espectáculo. Será otro día. Como punto final diré que los pueblos tienen estas terribles veleidades con sus ídolos. No saben lo que quieren, y a veces incurran en la ingratitud con una inconsciencia que no debe sorprender a los cautos y a los avisados.

JUAN GUIXÉ

San Sebastián, 10 julio 1928.

PARRACIDIO

MATA DE UN TIRO A SU HIJO PORQUE NO QUERRA SEGAR

Valladolid 12.—En el pueblo de Padilla de Duero apareció el cadáver ensangrentado de un muchacho de catorce años Anastasio Castán. Los padres del muchacho declararon que habían reñido al muchacho porque no quería ir a segar, y él entonces había huído del domicilio paterno. Desorientó a la opinión pública el que los padres realizaran pesquisas para dar con el muchacho, por lo que al hallar se el cadáver se creyó que se trataba de un suicidio, máxime cuando así lo aseguraba la propia madre.

Las diligencias judiciales han aclarado el suceso. Nicanor Castán padre de la víctima, que es estanquero, pescadero y panadero en el pueblo de Padilla, individuo anormal, dolido por la esposa, a consecuencia del disgusto a que él y su mujer se refirieron en la declaración, mató a su hijo de un tiro de pistola. Parece indudable que obró inducido por la mujer.

La madre, fingiendo que iba a vender pan en el inmediato pueblo de Pesquera de Duero cargó el cadáver en las angarillas y lo depositó en posición decubito supino, con la cabeza apoyada sobre el brazo y como dormido en el lugar en que ha sido hallado.

El Juzgado de Peñafiel, que es el que instruye diligencias, ha encarcelado e incomunicado al matrimonio.

Continúan los asesinatos en las calles de Nueva York

Nueva York 11.—A pesar de la constante vigilancia de la Policía de esta ciudad continúan manifestándose las luchas entre los grupos terroristas que desde hace varias semanas cometen sus fechorías en las calles de Nueva York y a plena luz del día.

Anoche cuatro individuos desconocidos que iban en un automóvil cerrado de color verde hicieron varios disparos contra un grupo de personas que se encontraban conversando tranquilamente en la esquina de una calle del barrio de Brooklyn.

A consecuencia de los numerosos disparos que hicieron los bandidos contra dicho grupo resultaron dos muertos y dos heridos graves.

Las víctimas de este criminal atentado son de Puerto Rico. Se cree que han sido víctimas de una equivocación, porque no tenían enemigos personales de que pueda haber partido una agresión de semejante naturaleza.

Se cree que los bandidos hicieron equívocamente los disparos contra ellos confundiendo con las personas contra las cuales habían organizado el atentado.

La Policía, que realiza activas pesquisas para detener a los criminales, cree que este atentado está relacionado con las últimas luchas de los grupos de terroristas en Chicago y en esta ciudad.

Chicago 11.—La Policía de esta capital ha hecho un registro en el domicilio de uno de los jefes de una banda de mathechores, en cautandose de unos guantes de seda, en cada uno de cuyos dedos hay oculta una bala envenenada.

La Policía dice que esta arma es más peligrosa y terrible que las balas dum-dum.

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:
LUIS ADRIAN (CIUDADELA).
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

(Ingeniero) para y otros lejanos (Ingeniero) para y otros lejanos (Ingeniero) para y otros lejanos

(Ingeniero) para y otros lejanos (Ingeniero) para y otros lejanos (Ingeniero) para y otros lejanos

OBREGON ASESINADO

(De nuestra colaboración)

La primera noticia que nos da el periódico en caracteres grandes como el asunto merece, es el asesinato del Presidente Obregón. Cinco balazos a quemarropa y por la espalda han terminado con ese coloso físico e intelectual que era Obregón. Sólo así podía morir el célebre manco que supo irar en su precedente paso por la Presidencia, el camino que conduce Méjico a la Paz Interior. Aun que Méjico se resentirá de la pérdida de tan fuerte personalidad, el rumbo está dado: Calles seguirá el mismo camino. Tal vez tenga que extremar las medidas de su política para evitar desbordamientos de ciertos elementos que tienen interés en que la República mejicana conozca nuevamente las convulsiones de la guerra civil, de la rebeldía a sueldo. La impresión debe ser enorme en todo el territorio de la República y la reacción podrá ser tanto más brutal por la razón que muchos creían Méjico ya libre de los peridos rebeldes que iban desapareciendo acosados por la tenaz persecución del Gobierno de Calles. Las noticias de Méjico que la prensa acostumbra a publicar son tendenciosamente contra el gobierno popular que nos presentan como sectario, olvidándose de hacer observar que laicidad no es eseciarismo y que tan poco catolicismo quiere decir rebeldía.

Se conspira contra el Estado que el pueblo mejicano se ha dado, se entorpece el funcionamiento normal de la nación y debería el Gobierno cruzarse de brazos!

Capitalismos y fuerzas ocultas intervienen contra las medidas del Gobierno que nada tienen de atentatorias, que sólo exigen el acatamiento de todo el que vive en Méjico a las leyes del país, y según ellos el Gobierno debería abdicar y someterse a todas las imposiciones...

Se ha dicho que Obregón o Calles habían mandado fusilar a los generales Gómez y Serrano para eliminar dos competidores al puesto supremo. Los que así cosa afirman, si son de buena fe, poco conocen la política mejicana tan respetable como cualquier otra política mundial, o más, por necesitar más entereza y tal vez más heroicidad. Ningún temor podían inspirar a Obregón, ni Gómez ni Serrano y puede afirmarse que nadie hubiera sido elegido frente a Obregón ni el mismo Calles, quien goza de una extraordinaria popularidad, la cual, no obstante, hubiera bajado mucho si se hubiese enfrentado a Obregón. Gómez y Serrano provocaron levantamientos, al frente de los cuales se pusieron, Cautivos, su grado no podía eximirlos de las responsabilidades incurridas por ser rebeldes; al contrario, su alta jerarquía agravaba su responsabilidad y como cualquier otro rebelde pagaron su tributo.

El Gobierno de Calles ha demostrado tenacidad en su campaña de represión contra todas las turbulentas ambiciones de los malos hijos de la República que entorpecen su labor de reconstrucción, la cual asegurará antes de poco a Méjico la felicidad dentro del orden y la Paz.

Se Impondrá esta política aunque tenga que luchar contra muchos intereses que de serían regir, ellos, las cosas de Méjico y gustarían ver el Gobierno ocuparse de las bellezas arqueológicas que encierra el territorio de la República o bien colaborar con ellos en lugar de enfrentárselos.

De esos antagonismos muere Obregón. Si tienen motivo los buenos mejicanos para llorar su muerte, la mejor honra que a su memoria pueden rendir es conservar su entereza, unirse en un solo haz alrededor de Calles y proseguir la política de engrandecimiento que Obregón inició.

ANDRÉ NOÉL

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Los crímenes del fanatismo

El asesinato de Obregón

Barcelona 18 a las 25-50.

En nombre de Cristo-Rey

Méjico.—El asesinato del Presidente electo de la República mejicana, general Obregón, ha causado profunda impresión en todo el país.

A pesar de las medidas tomadas por el Gobierno, se teme que los obregonistas tomen terribles represalias.

El asesino es capitán del ejército y se llama José Juan González. Ha confesado que cometió el atentado en defensa de Cristo-Rey, de quien había sido perjuro el general Obregón.

El pánico en la capital es extraordinario. El presidente Calles se trasladó a San Angelo para documentarse y vigilar la instrucción del sumario.

Relato del hecho

El atentado se cometió después del banquete que los amigos de Obregón le habían ofrecido por su triunfo electoral. Se acababa de impresionar una fotografía en grupo de los asistentes al acto, y alguien, no se sabe aún si de acuerdo con los enemigos del Presidente electo, propuso que se hiciera otra fotografía en la que sólo figurase el general Obregón.

El capitán González aprovechó aquel momento para disparar las cinco balas de su revólver, a quemarropa y por la espalda.

El general Obregón cayó desplomado al suelo, ya sin vida. La muerte fué instantánea.

Después del crimen

Algunos concurrentes al acto se abalanzaron contra el asesino, y sin la intervención de la policía seguramente le hubieran lynchado.

El cadáver del General fué recogido del suelo en medio del estuor y la indignación de la mayoría de los asistentes al acto.

En los primeros momentos el capitán González se negó a decir nada, manifestando sólo que se llamaba Juan.

Luego dió sus verdaderos nombres y apellido, declarando que había obrado en nombre de la Religión escarnecida con la política que se sigue en Méjico y en defensa de Cristo-Rey.

Investigaciones y medidas

El presidente Calles ha prohibido el acceso de vehículos de todas clases a San Angelo, impidiendo también que nadie hable a José Juan González, el cual permanece rigurosamente incomunicado.

Se espera descubrir todas las ramificaciones de la organización de los enemigos del Gobierno constituido.

Se ha restablecido la censura en todas las comunicaciones del país.

En señal de duelo se han suspendido las funciones en los teatros y en los salones de conciertos.

Los militares adictos al general Calles se han encargado de guardar el orden en las calles y plazas, y de la vigilancia particular de los ministros y de los edificios públicos. Ha sido destituido el jefe de policía general Ríos.

Condolencia

El presidente de los Estados Unidos mister Coolidge ha enviado un sentido telegrama de pésame al presidente Calles.

También el secretario de Estado norteamericano mister Kellogg ha telegrafiado al embajador en Méjico mister Morrow para que exprese al Presidente de la República mejicana su condolencia por la pérdida del general Obregón y dándole instrucciones para el acto del entierro.

Estos testimonios de pesar de Norte América son muy significativos por cuanto el general Obregón, durante su anterior mandato presidencial, tomó serias medidas contra los yanquis en la cuestión de las explotaciones petrolíferas.

España al día

Nuevo ferrocarril transpirenaico

Programa

La prensa parisina publica al tenor siguiente el programa de los actos con motivo de la inauguración por el presidente de la República y el Rey de España del ferrocarril transpirenaico que desde Bedous (Francia) a Jaca (España), por el túnel de Somport, unirá directamente a Pau con Zaragoza.

El tren especial del presidente de la República saldrá de París por la estación de Orsay. En él irán, con M. Doumergue, los señores Quinones de León, embajador de España en París; Barthou, ministro de Justicia; Briand, ministro de Negocios Extranjeros; Tardieu, ministro de Obras Públicas; Schwob, director general de Ferrocarriles; el general Lasson, secretario general militar de la Presidencia; De Fouquieres, director del Protocolo; Renard, Director de la Seguridad general, etc.

El tren presidencial llegará a las 8-50 a Pau, donde el jefe del Estado recibirá en la estación a las autoridades del departamento de los Bajos Pirineos. Luego por Olorón, Bedous y la nueva línea férrea, el presidente llegará a la estación internacional de Canfranc, situada a la salida del túnel de Somport, en territorio español.

El señor Doumergue será recibido en Canfranc, a las 11-50, por S. M. el Rey de España, el jefe del Gobierno español, el embajador de Francia en Madrid, etc.

A mediodía, don Alfonso ofrecerá un almuerzo al presidente de la República. Después de los brindis, visita a la estación internacional.

A las 14-50, el Rey y su séquito ocuparán, con el señor Doumergue y el suyo, el tren presidencial que, por el túnel de Somport, les conducirá en 25 minutos a la estación de Forges d'Abel, cabecera francesa del túnel. Allí será ofrecido por el presidente un almuerzo al Rey de España, quien se despedirá seguidamente de M. Doumergue para regresar a España.

Después de la partida del Rey, a las 15-45, presentación por M. Tardieu de las personalidades francesas que han tomado parte en la realización del transpirenaico.

El presidente montará en seguida en auto para Bedous y Olorón, donde se detendrá algunos minutos.

A las 18-20 el presidente de la República tomará de nuevo en Olorón el tren presidencial, que llegará a París el jueves, a las 8-45.

A Canfranc

Madrid.—Esta noche, a las nueve, en tren especial, salieron para Canfranc don Alfonso, el presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

En el mismo tren marchó el cuarto militar del rey, el encargado del despacho de Guerra, general Losada; el director general de ferrocarriles, señor Fagnetto, y altos funcionarios de Estado y Fomento.

El tren real llegará a Canfranc mañana, a las diez de la misma.

A la estación fueron a despedir al soberano y al presidente del Consejo todas las autoridades, los ministros, altos funcionarios de diversos departamentos y personalidades.

Don Alfonso llegó a la estación minutos antes de las nueve, acompañado del duque de Miranda.

Mañana, a las once de la misma, llegará el tren francés con el presidente de la República y los ministros de Relaciones exteriores y Obras públicas.

El domingo marchó a Canfranc el director general de Seguridad, señor Bazán.

Inusitado movimiento

Jaca.—En vísperas del gran acontecimiento que representa la inauguración del ferrocarril de Canfranc, se nota inusitado movimiento.

Cientos de automóviles circulan incesantemente por la carretera. Entre Jaca y las estaciones internacional corre enorme peregrinación de curiosos, que hoy aprovechan las facilidades concedidas para el viaje, ya que mañana quedará prohibida toda circulación entre Jaca y los Arañones.

El soberbio edificio en que se ha de instalar la estación internacional ha sido profusamente adornado por una casa de Madrid. En él se están dando los últimos toques.

La alfombra del comedor provisional, que ofrece una decoración fastuosa, mide setecientos cuarenta metros cuadrados. Para servir el banquete de gala han llegado de Madrid jefes de cocina y sesenta camareros de los mejores hoteles de la Corte.

Todo, en suma, hace creer que el acto de la inauguración ha de constituir una verdadera solemnidad.

Barcelona 19 a las 2-10

Solemnidad inaugural

Madrid.—Llegan las primeras noticias de la solemne inauguración del ferrocarril transpirenaico que establece una nueva comunicación entre Francia y España a través del túnel internacional de Somport.

Cerca de la estación han acampado tres batallones, una batería de artillería y fuerzas de la guardia civil y de carabineros.

El Rey y el Presidente cruzaron el túnel, regresaron luego e inmediatamente comparcieron un almuerzo junto con sus respectivos séquitos.

A los postres del banquete se pronunciaron los discursos inevitables en estas ceremonias y que en la presente ocasión tuvieron como es de rigor un carácter protocolario.

Noticias y sucesos

A tierra por fuerza

Zamora.—Por causa de averías en el motor ha tenido forzosamente que descender a tierra el avión en el que volaba, al regreso de Galicia don Severiano Martínez Anido.

Le acompañaba el señor baron del Sagrado Lirio.

Ambos han salido ilesos del percance, pero en la imposibilidad de remontar el vuelo han continuado el viaje en automóvil.

Desgracias y accidentes

Málaga.—A primeras horas de la mañana en la carretera de Cadiz, y en carrera de entrenamiento para la próxima prueba ciclista del campeonato de Málaga, Salvador Martín, con los corredores Antonio Vega y Alfonso López, antes de llegar a Torremolinos vieron un cable desprendido que interceptaba la carretera.

Descendieron de la bicicleta y lo repararon.

Al regreso venía primero Martín y el pasar por el mismo sitio el cable, que se hallaba en su primitiva posición, se arrolló al cuello del desgraciado ciclista, ahorrandole.

Los compañeros que se dieron cuenta de la desgracia, avisaron al juzgado, que se personó en el lugar del suceso instruyendo las primeras diligencias.

La muerte de Salvador Martín ha producido hondo sentimiento en esta capital, donde era queridísimo, y había conquistado numerosos premios como corredor ciclista.

Pontevedra.—Un perro hidrófobo mordió a varias personas y animales. Después de una persecución accidentada fué muerto a tiros en la parroquia de Parron.

Montilla del Palancar.—Las formentales que estos días han descargado sobre esta comarca han causado grandes daños, especialmente en San Clemente y Belmonte.

Gregorio Escribano, con dos hijos, se refugió en una cochera en la que cayó una chispa eléctrica, matando a Gregorio.

Madrid.—Antes de marchar a San Sebastián le sustrajeron en Madrid a la señorita Niní Castellanos, dos pulseras, una de ellas con dos piedras negras, pero de un menor valor del que representaban.

La señorita Niní denunció el robo a la policía y ésta está realizando estos días gestiones en las playas del Norte donde se sospecha han ido a parar las alhajas.

Los vehículos siniestros

Madrid.—Esta mañana marchaba por el Paseo de Recoletos la camioneta número 18.823, conducida por Enrique Pagés. Ocupaban el vehículo seis mujeres y tres hombres. Al llegar a la esquina de la calle del Almirante chocó con el taxímetro 22.087, conducido por Carlos Carmona.

El encontronazo fué violentísimo, saliendo despedidos los ocupantes de los dos autos. Resultaron heridos los nueve ocupantes de la camioneta y tres del taxímetro.

En la Casa de Socorro han sido curados tres heridos graves, tres de pronóstico reservado y los restantes leves.

Madrid.—En la calle de Balba de Dios un

camión cargado de pellejos de vino se metió en la acera donde se encontraban sentados tres criaturas. Las ruedas pasaron por encima de las piernas de los niños.

Conducidos a la Casa de Socorro uno se encuentra gravísimo y los otros dos graves.

Pruebas satisfactorias

Cádiz.—Durante la mañana los aviadores Franco, Ruiz de Aída y Gallarza han efectuado con el hidroavión «Numancia», pruebas de altura, resistencia y carga.

Los vuelos se han realizado satisfactoriamente y han durado más de tres horas.

El éxito de las pruebas ha sido absoluto.

Mañana, en el Campo Gaditano, Franco y sus compañeros serán obsequiados con un té y más tarde se celebrará un baile en el Real.

Definitivamente se ha fijado la fecha de la entrega oficial del «Numancia», que será el próximo domingo.

Horrible crimen

San Sebastián.—El domingo, salieron de paseo en el pueblo de Aramayona (Alava), el maestro del barrio de Olazua, don Ildefonso Ugerie, de cuarenta y seis años, natural de Vitoria, y su esposa, doña Justa Sustaita, de cuarenta y cinco, natural de Laguardia (Alava).

A las doce de la noche no había regresado el matrimonio de su paseo, por el cual sus tres hijos pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades. Estas, acompañadas de algunos vecinos, hicieron averiguaciones y un vecino llamado José Armendáriz halló en el sitio conocido por Chorroqui un número de «El Magisterio Español», dirigido al señor Ugerie, ejemplar que estaba manchado de sangre y con algunos mechones de pelo. A pocos metros del periódico se vió el suelo removido, y hecha una pequeña excavación, se encontró, a 35 centímetros de profundidad el cadáver de la mujer del maestro, con las ropas desgarradas y seccionada totalmente la cabeza.

Se hacen pesquisas para detener al maestro y aclarar ese horrible crimen.

Del mundo oficial

Actos presididos por el Rey

Madrid.—Don Alfonso alrededor de las once de la mañana, abandonó el Regio Alcázar, dirigiéndose a la Moncloa, para presidir una nueva reunión de la junta constructora de la Ciudad Universitaria, reunión que terminó cerca de la una y media de la tarde.

Después se trasladó el Monarca, acompañado del ministro de Instrucción Pública, a los terrenos que entre el Hipódromo y Chamartín, posee la entidad Banco de Ahorros y Construcción, para asistir al acto de serle entregada una casa, la primera construída por dicha Sociedad, casa que el Monarca destina para la Ciudad Universitaria.

Invitado por el Rey, almorzó en Palacio el general Primo de Rivera.

Terminado el almuerzo el Rey y el general Primo de Rivera pasaron al despacho de don Alfonso en donde estuvieron hasta las cinco y media de la tarde.

A fabricantes de calzado

Aceptaré pequeño muestrario de calzados a comisión para viaje próximo norte de España.

Ofertas por escrito a S. A. «Voz de Menorca».

Servicio de Autos

de Mahón a Villa-Carlos y viceversa

Desde el día 20 del corriente mes, el precio del pasaje será de quince céntimos por persona.

Últimas novedades literarias

Table with 2 columns: Author/Title and Price. Includes entries like THOMAS MANN, «Alteza Real» (5'00), GLZMAN, «El Águila y la Serpiente» (6'00), MARY FLORÁN, «Dicha ignorada» (4'00), ELINOR GLYN, «Ceguera de amor» (5'00), GIMENEZ CABALLERO, «Yo inspector de alcantarillas» (5'00), JUANA SPYRI, «Sin Patria» (3'50), WELLS, «Como marcha el Mundo» (5'00), GOMEZ DE LA SERNA, «La mujer de ambar» (4'00), OSSENDOWSKI, «Los esclavos del Sol» (Relato de un viaje por el Africa Occidental) (6'00).

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables.

También descontamos los cupones corrientes de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.



Cierran la puerta a las enfermedades:

- Reumas
Piedra
Gota
Lumbago
Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno ACIDO ÚRICO que amenaza con emponzoñarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los LITHINÉS del Dr GUSTIN. Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago. 12 paquetes dan 12 litros de agua mineral.

De venta en todas partes. Depósito General: Mallorca, 313 - Barcelona.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L'ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca
RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones)

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Fabricación de la S. A. E. de **ARCAS INVULNERABLES**
Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA
JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Básculas de todas clases y fuerza.
La mejor marca

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta.



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Nofaz.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Cerdon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gabeau.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Mmanuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdecajal o Desdichas de la fortuna.....	1

VER EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscríbase por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325